

3

Tough Love

坚 韧 的 爱

“坚韧的爱”这个词组会让人觉得有些怪异。对于他们来说，爱是柔弱无力的，甚至是颓废的。但是听听保罗的话吧：

求他按着他丰盛的荣耀，借着他的灵，叫你们心里的力量刚强起来。使基督因你们的信，住在你们心里，叫你们的爱心有根有基，能以和众圣徒一同明白基督的爱，是何等长阔高深！并知道这爱是过于人所能测度的，便叫神一切所充满的，充满了你们。

（以弗所书3章16-19节）

这是一段慷慨激昂的文字——而爱正是其大部分能量的原动力。我们要特别留意“叫你们的爱心有根有基”这一句，其展现在我们面前的是一幅稳定、有力和持久的画面。真爱绝不是柔弱无力。

几年前，当我在一家书店看到一本名为《坚韧的爱》¹的书时，我兴奋极了，这竟然有一本关于圣爱的书。但我一看副标题，就有些失望：父母应该怎样应对毒品的泛滥。这本书主要讲的是得克萨斯州休斯顿城的防止滥用毒品项目，其中还提供了很多个案。“也就是说，这根本就不是讲爱的了，”我想。不管怎样，我还是买下了这本书。读它的时候，我再一思索，它确实谈到了爱，是坚韧的爱。

故事是从一个因吸毒而进监狱的男孩开始的，这个男孩名叫特德(Ted)，他的父母把他保释出来，对他进行了严厉地批评教育。大家都很沮丧。作者这样写道：如果泰德的父母读了这本书，假若泰德再一次被拘留，他们决不会再把保释他了²。因为在下文中，作者建议他们应该这样做：“‘不，孩子，我们爱你，我们希望你是最好的，这些毒品会毁了你，所以我们不会把你从监狱保释出来。’他们会这样说并且坚决地挂断

[1] 波林·内夫(Pauline Neff)著，《坚韧的爱》(Tough Love)由纳西州，纳什维尔市Abingdon出版社于1982年出版。

[2] 同上，21-22页

电话”。作者把这称为“‘坚韧的爱’”。这个概念实质上是让有吸毒问题的人自己去处理这个问题。那个人就是泰德，是吸毒者本人³。

市面上还有一本书也用了“坚韧的爱”这一说法，那就是詹姆士·多步森(James Dobson's)的书《爱要坚韧》⁴这本书主要讲的是如何处理婚外恋。

用圣经上来解释，“坚韧的爱”就是圣爱。在第二讲里，我们谈到了希腊人常用的四个表示爱的词汇：性爱(eros)——肢体 / 身体魅力，家庭之爱(storge)——对家庭的热爱和忠诚，友爱(philia)——友谊之爱，和(agape)——圣爱。我们注意到在所有的实际应用方面，圣爱都是一个新词，只出现于《新约》中演讲者的口中和作者的笔下。我们进一步又留意到这个词很难定义。我们使用的短语有“意志行为”和为所爱之人“寻求最佳”等。最后，我们强调圣爱是《新约》中表示爱的说法。在我们强调圣爱便是坚韧的爱时，让我们来仔细推敲一下圣爱的含义。

圣爱也即坚韧的爱

为了更好地理解“坚韧的爱”这一说法，让我分两部分来论述。首先，圣爱(agape)是一种爱，是真正的爱。假若我们不用心，在我们分析完圣爱agape后，就可能会觉得圣爱(agape)有点冷酷、严峻、斤斤计较——好像是一种麻木的计算机式的爱。

然而事实上，圣爱(agape)绝非如此。在《新约》中，圣爱(agape)通常和其它表示爱的词互换(罗马书12章9—10节)。《约翰福音》第11章强调耶稣爱患了麻风病的乞丐。本章的第3节和第11节都用了友爱(phileo)一词，而在第5节用的是圣爱(agapao)一词。约翰四次都提到了他是耶稣所爱的门徒；有三次他用了圣爱(agapao)一词(约翰福音13章23节；19章26节；21章20节)，只有一次未用而选择了友爱(phileo)一词(约翰福音20章2节)。另一个证明在《希伯来书》第12章第6节和《箴言》第3章第12节引用的话中。上帝爱的人才会被指责非难、惩戒。这就是圣爱(agapao)。同样的意思可在《启示录》第3章第19节中找到，这里用了友爱(phileo)一词。

坚韧的爱并非无情无义，或不值得珍惜。它是真正的爱。

其次，圣爱(agape)是“坚韧”的爱。她饱含情感，但绝不依赖情感。她不是感情的奴隶，她来自于上帝——使我们的自身境界得以提高，甚至使我们爱我们的敌人。

我们已经注意到了圣爱(agape)这一说法可和《新约》中其它表示爱的词互换。但我们也需意识到圣爱(agape)和其它单词间还是区别的。比方说：《约翰福音》第12章第25节说，我们不要爱生活，而《彼得前书》第3章第10节却指出要热爱生活。这两处并不矛盾，因为《约翰福音》中用的是友爱，意思是人不应为了活着而有太多的欲望。而《彼得前书》第3章用的是圣爱(agapao)，这表达的是一种理解人生真谛的能力。

最经典的对照在《约翰福音》第21章第15—17节，耶稣复活后和彼得的一段对话中。起初彼得曾炫耀过他对耶稣的赤胆忠心。他曾说过：即使所有的人都离开你，但我永远不会(马太福音26章33节)。但他却背叛了上帝，所有的夸耀也随风而逝。当耶稣出现在教堂湖边他们面前时，他问彼得：“你爱我是否比爱这些东西更深？”(约翰福音21章15节)耶稣在这里用的爱一词是圣爱(agapao)。很显然，在彼得的内心深处，他并不愿意用一个像圣爱(agapao)程度那么深的词。他回答说：“是，我的主啊，你知道我还算爱(phileo)你。”耶稣又问道：“你爱我吗？”彼得又一次这样回答，“你知道我还算爱(phileo)你”(约翰福音21章16节)。耶稣又问了一次，但这次他用了彼得选择的词，“你还算爱(phileo)我吗？”史料记载彼得回答的时候颇为沮丧，“我的主啊，你知道所有的事情；你知道我还算爱(phileo)你”(约翰福音21章17节)。很显然，彼得曾经拒绝接受上帝，他没有象圣爱一词所表达的一样去全力奉献他的爱和忠诚。

在俄克拉荷马州基督教大学教授了多年《圣经》的雨果·麦科德(Hugo McCord)，提出了圣爱(agape)和友爱(philia)之间的差异⁵。

圣爱(Agape)
学而知之

友爱(Philia)
与生俱来

[3] 同上

[4] J. 多布森(James Dobson)著《爱要坚韧》(Love Must Be Tough)得克萨斯Word Books于1983年4月7日出版。

[5] 选自Hugo McCord所编的清单中。

不受任何条件限制	条件限制
无歧视	有歧视
基于意志	基于感情
值得敬重和嘉奖	考虑个人喜好
不管怎样	出于某种动机
永存不逝	会消亡

圣爱(agape)是基督教的核心,我们研究它的目的就是帮助人们在教堂里、在家中、或是在处理人际关系时更接近圣爱(agape)这个理想的目标。

坚韧之爱的特点

你现在是否仍在努力想什么是“坚韧之爱”呢?通过对其特点的探讨,或许会对有所帮助。

无条件

坚韧之爱绝非“如果……我会爱你”,或“因为……我爱你”,而是“我爱你,句号。”或者有时,像曼考德指出的,“不管……我爱你。”这就是上帝爱我们的原因。即便我们是上帝的敌人,他也会爱我们(罗马书5章8-10节)。《约翰书》第3章第16节写道:“上帝是这样爱世界”,虽然这个世界常常不值得他去爱。在《路加福音》第15章中,耶稣是这样来解释圣爱的。他描述了一幅画面:一位伤心欲绝的父亲在寻找儿子——然后充满爱心的接纳了这个失而复得的孩子。事实上,与圣爱(agape)所形成的鲜明对比体现在一位兄长的话中:“如果我的兄弟圣洁、完美的话,我才会爱他。”

在准备这个讲义的过程中,我阅读了在1985年3月所准备的有关这个话题的大纲。在读的过程中,我发现了一段话:“我的第一个孙子将在8月或9月出世。我并不知道是男孩还是女孩……漂亮或是丑陋的……完美还是有缺陷……但我爱那个孩子,不是如果……我爱它,或因为……我爱他。我就是爱那个孩子,句号!”结果呢,小塞斯·霍纳克(Seth Honaker)是上帝创造出来的最美丽的小男孩。如果你不相信我的话,可以去问我太太。然而我想指出的是,我对他的爱是不附带任何条件的、无私的爱。

我说圣爱(agape),坚韧之爱是无条件的,我的意思是它不以人们的所作所为为条件。人们常说不值得爱的人往往最渴望得到爱。曾经执导《传道之旅》一片的乔·巴雷特(Joe Barnett),在他一篇名为《渴

望爱》(Hungry for Love)的文章中特别强调这一点:

没有人喜欢她。她总是给别人添麻烦,什么事都做不好,是个老大难。甚至连她生活的孤儿院的那位富有同情心的院长也对她不再抱有任何希望。认为这个孩子应该呆在精神病院里而不是在孤儿院,院长试图寻找一个恰当的理由来开除她。

一天,一个孤儿告诉院长说那个女孩在一堆纸上乱画了什么东西,又把它们挂在庭院的树枝上了。院长从树上摘下一个纸条,读了起来。

纸条上写着:“不管谁捡到了这张纸——我爱你!”

这个孩子是多么希望被人怜悯,被人理解呀。渴望爱。她所作的那些奇怪和惹人生气的事都是为了引起别人的注意……。

人都需要爱。我们中的大多数人从家人和朋友那里得到了爱。没有了爱,谁也不知道自己会变成什么样子。

然而我们周围却有人从没被真正爱过和真正被人关心过。在没有爱的世界里,他们一步步走向死亡。上帝派我们把他的爱传递给这些人⁶。

我的意思是说:不管我们的爱是否有回报,它都应当是毫无条件的。爱有回报固然美妙至极,然而圣爱(agape),坚韧的爱并非如此。一些人变得尖酸刻薄和失落,因为他们所关心、爱护的对象没有回报他们付出的爱。那么看看耶稣吧。《约翰福音》第1章第11节讲到他被“他所拥有的一切”抛弃了。上帝之城——耶路撒冷拒他于门外,家庭不接纳他。在最需要帮助的时候,他的门徒背叛了他——他们出卖他,远离他,否定反驳他。然而,当他被钉在十字架上时,我们并没有找到一句愤世嫉俗的话。用心去倾听这些话中所包含的爱吧:“父啊!请原谅……”这就是坚韧之爱。

[6]《山上的启示》(Hilltop Reflections)。得克萨斯Church of Christ, Ft. Worth. 1985年出版。

无私

谨记我们对爱的基本定义：它“为所爱之人寻求最佳。爱‘不只是为了自己’”（哥林多前书13章5节）。有人说过，当别人的需求比你自己的更重要时，那表明你已经准备好去爱一个人了。

爱会使你成就其它东西所不能的事，爱会使你不计得失，就像天底下所有母亲为子女所做的牺牲，所有的父亲拼死拼活地工作，所有的子女赡养和照顾老迈的双亲，而这些若不是基于爱，就绝不会是如此。

是的，坚韧的爱会使你通过纪律、指责以及任何必要的其它手段去帮助你爱的人不再做傻事。这也是引自《坚韧的爱》一书中的观点。有太多的父母坚决不愿让他们的孩子去品尝由孩子自己的所作所为造成的苦果，他们总是为孩子打理一切，为其扫平艰难的人生之旅。到头来他们却惊异地发现自己的孩子如此不成熟，不能肩负任何责任。想为孩子们做到最好虽然难以实现，但只要有了这种坚韧的爱，就可以达到这一目标。

有时父母们会说：“我太爱自己的孩子了，舍不得惩罚他。”教堂主持也常说：“如果我真爱教堂里的兄弟姐妹的话，就无法执行教堂的法规条文。”但上帝说：“我责备、管教我所爱的人”（启示录3章19节；参见希伯来书12章6节）。

爱是为他人寻求最佳，而非自己。一不留神，我们的自我中心主义就会被披上一层无私的外衣。C. S. 刘易斯在他的《四种爱》一书中讲到菲迪特夫人（Mrs. Fidgett）的故事时是这样叙述的：

我想起在数月前去世的菲迪特太太……菲迪特太太生前常说自己是为了家庭而活着。此言不假。左邻右舍的人都知道这一点。他们会说：“她为家而活，真是个贤妻良母！”家里所有的洗洗涮涮的工作，她通通一人包揽下来，她非常卖力地干，尽管家人有能力负担把衣物送到洗衣店的费用，家人也常劝她不必费神，她还是要干。她总为家人准备好热气腾腾的午餐和夜宵（盛夏也是如此）。他们几乎是含着眼泪地（真心真意地）恳求说他们不喜欢太热的饭菜。这不管用，一切照旧。她为家庭而活。她会为带给外出晚归的家人

一句问候而熬至深夜，熬到凌晨两三点根本不足为奇。她那憔悴、苍白、疲惫的面容对你来讲宛如无言的斥责。可想而知你当然不能经常若无其事地晚归。她也经常做些东西，用她自己的话来说，她是很出色的业余裁缝和针织手。（我可没妄自评断）当然你若不是没心没肺的冷血动物，你不得不穿上这些东西。（一位牧师告诉我，自打她去世后，仅他们一家对“物品交易场”的捐赠就超过了其他所有居民捐赠物的总和）……菲迪特夫人，正如人们常讲的那样，她呕心沥血为家庭，把一切都倾注到了家庭中，没人能阻止她。作为正直体面的人，家人亦不会袖手旁观看她一个人干活。他们必须帮帮她。事实上他们常给她帮忙。也就是说他们常常帮助她做些事，而这些事又是她自己要为他们做而他们实际并不需要的事情⁷。

主动积极

也许最明显的表达圣爱（agape）的方式，就是考虑自己所爱之人的需求。这些需求可能是生理上的，正如我们刚读过的引语中所提到的。但也有可能是情感上的、心理上的或是精神上的。

就其本质而言，圣爱（agape）就体现在自身的表达上。《约翰福音》第3章第16节这样写：“上帝很爱世人，他坐在天堂慈爱地关注着人们。”不，上帝不仅仅是关爱这个世界，他给予，而且他的爱见之于行动。当我们读到抹大拉的玛丽亚（Mary Magdalene）对着空荡的坟墓哭泣时，我们不用问她是否爱耶稣（约翰20章11-18节）她的行动就证明了她的爱。即使这样，我们还是要表达我们心中的爱：“有谁在应有尽有的情况下，却眼睁睁看着自己的兄弟生活在匮乏中而坐视不理，上帝的爱怎么会潜伏在他的心中？孩子们，让我们以实际行动而不是言语去爱吧（约翰前书3章17-18节）。约翰的意思是：“我们不仅要爱在口头，更应该以实际行动和真心去爱。”说“我爱你”是件很美妙的事，但如果我们将付诸于实际行动，那这三个

[7] C. S. Lewis著，《四种爱》(The Four Loves), Harcourt, Brace and Co. 于1960年出版, 第75页。

字也就毫无意义了。

不久前,我去了一个医生的办公室。出于习惯,我开始阅读办公室里可读到的任何材料。我信手翻开一本妇女杂志,其中有篇文章吸引住了我。这是一份问卷调查,要求妻子对其丈夫进行分类。如果没记错的,她们把自己的先生分为三类:“传统型”、“现代型”以及“大男子主义型”。分类之后,该问卷又要求她们列举自己丈夫的“典型”特征,尤其是在不同场合下她们的丈夫会做什么。她们的回答完全在意料之中。“大男子主义型”的丈夫被描述成“老顽童”,成天和朋友们呆在一起,很少留意他们的妻子。他们太男子汉气,因此很少过问家事,更不要说恭维妻子和帮忙了。

接着是文章的结论部分。被作调查的读者还需回答:“如果你有一个儿子,他长大后你会想让他像其父亲一样吗?”绝大多数嫁给“传统型”和“现代型”丈夫的女士回答“会”;而大多数嫁给“大男子主义型”的女士则给出了相反的答案。

那些被划为“大男子主义型”的丈夫可能也爱自己的妻子,但由于某些原因——可能源于他们成长的经历,或来自朋友的压力——他们没有表达自己的那份爱。他们对妻子情感深处的需要感觉迟钝。坚韧的爱会使人关注所爱之人的各种需求。

人最大的需求就是寻求谅解。对于坚韧的爱,当指责成为必要,它也不仅仅是指责,它广阔的气度足以谅解一切。彼得说:“爱能遮掩许多的罪”(彼得前书4章8节)。相爱的人会学着去解决问题。慈爱的父母永远割舍不了惦记孩子的那份情怀。忠诚的基督徒深知关爱他人的价值。

忠诚

圣爱(agape)是忠贞不渝的。它不受制于情感的波动,而是保持对所爱的忠诚,这份忠贞若是对己或是花在享乐上,那便是消极的。但当我们学会去爱上帝和手足同胞时,这份忠贞就是积极的(马太福音22章37-39节)。

若我们对于一个人怀有这份圣爱(agape),我们就会对其忠贞。经文中最经典的例子就是约拿单对大卫的爱,这种爱与其父扫罗的邪念背道而驰,但做为王位的继承者,他对大卫说:“你永远都是至高无上的,我追随你。”

在婚姻中,圣爱(agape)就是忠贞不渝。很多次

我听到婚姻一方这么说:“我丈夫(妻子)想离婚,但我一点也不在乎。我不再爱他(她)了。通常这个人的意思是:“他(她)对我不再有吸引力了(肉欲之爱),而且激情的火焰也不再高涨(philia love)”但若是有圣爱(agape),他或是她就会说:“我决不向离婚妥协,我要尽我所能维系这份婚姻。”

圣爱(agape)也涉及对上帝的忠诚。很多有关爱的书写得很好,值得借鉴,但却遗漏了使真爱成为可能的那一点——建立与上帝恰当的关系。上帝是这份圣爱(agape)的源泉。约翰指出:“爱源自上帝,每个由上帝而生懂得爱的人都懂得上帝”(约翰一书4章7节)。

我所提及的对上帝的忠诚并不指那种概念模糊的忠诚。对于这一点的阐述,经文上可谓简单明了。爱上帝自然就会听命于上帝。

《马太福音》第22章第37-38节说,当今的律法是爱上帝,有些人误解了这一点。他们认为经文的意思是说如果你真正爱上帝,是否遵从他的戒律并不重要。实际上,如果你真正爱上帝,你就一定会遵从他的诫命。

我们若遵守他的诫命,就晓得是认识他。人若说“我认识他”,却不遵守他的诫命,便是说谎话的,真理也不在他心里了。凡遵守主道的,爱神的心在他里面实在是完全的。

(约翰一书2章3-5节)

凡信耶稣是基督的,都是从神而生,凡爱生他之神的,也必爱从神生的。我们若爱神,又遵守他的诫命,从此就知道我们爱神的儿女。我们遵守神的诫命,这就是爱他了,并且他的诫命不是难守的。

(约翰一书5章1-3节)

“除了爱的法则就不在有其他法则”,“只要动机正确又不伤害他人,人们便可为所欲为”,这种说法近些年很是流行。这种理念所带来的恶果在《旧约》有所描述:“人们做在自己看来正确的事”(士师记17章6节;21章25节)。《圣经》可没这么教我们。《罗马书》第8章第2节提过精神法则,《加拉太书》第6章第2节提到过基督的律法。甚至《新约》里也有其戒律。对上帝的虔诚要求我们尽最大能力遵从那些诫命。这是学会如何去爱的基础。

不死

坚韧之爱，圣爱(agape)永不言放弃。人生旅程艰难。约伯在很久以前就对此有很好的诠释：“人为妇人所生，日子短少，多有患难”(约伯记14章1节)。我们需要一份坚韧的爱与我们同行！圣爱(agape)生生不息。保罗说：“凡事包容，凡事相信，凡事盼望，凡事忍耐，爱是永不止息”(哥林多前书13章7-8节)。我更喜欢腓力的解释：爱的忍耐没有极限，爱的信任没有尽头，爱的希望永不消褪；爱比任何事物都更有生命力。事实上，爱是当其它所有事物都跌倒时惟一矗立的事物。”

结 论

《哥林多前书》第13章是谈论坚韧之爱的经典篇章，也是最明确探讨圣爱(agape)的一章。我们以后会继续研究。

然而现在我想告诉你们，耶稣正在召唤你。坚韧之爱绝非逼迫，绝非要挟，它是召唤，是守候。耶稣说：“我站在门外扣门”(启示录3章20节)，“跟随我”(马太福音11章28-30节)。希望你对上帝之爱有所回应。

收养的前提

一位大户人家的主妇去收养孩子，整个过程让人感动不已。当她准备带小简尼回家时，小简尼一脸的困惑，妇人说：“你愿意跟我走，做我的孩子吗？”简尼腼腆地说：“我不知道。”“我会给你漂亮的衣服和其他好东西，你会有自己的房间，自己的床，自己的桌椅。”小简尼沉默了一会儿说：“但，但我要这些东西做什么呢？”那位妇人听到此话不禁热泪盈眶：“就是为了爱我和做我的孩子。”

上帝收养我们，保护我们。并且让我们有其荣耀，他要求我们的就是爱他、做他的孩子。

药到病除

有位老人转着到处卖水泥盒子，让人补家里的坛坛罐罐，也许是让人补破碎的心。

有的人嘲笑老人，但那些花一两分钱买了老人的盒子的人会发现，盒子里面有一张小纸条，上面写着一个字：爱，对于那些破碎的心灵和家里的坛坛罐罐来说，这真可以说是神丹妙药。